

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

SEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA MURCIANA

SEIS EDICIONES DIARIAS

MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

UNA UNIVERSIDAD EN MURCIA

Citados por el alcalde señor Albaladejo se reunieron ayer a las seis de la tarde, en el despacho de la Alcaldía, buen número de los señores que componen la Junta ejecutiva para gestionar el establecimiento en Murcia de una Universidad.

Asistieron, además del señor Albaladejo, los señores Cierva (don Isidoro), Lacárcel, Maza, Martín de la Calle, Medina Romero, Pausa, Soriano, Durán, el canónigo señor Romero, Godínez, Díez Vicente, un señor representante de la Federación Agraria, Hernández Ros, Blanco, Cazaña, los representantes de la prensa local señores Pérez Abril, "Lisardo", y Moreno, y por EL LIBERAL, su director señor Jara Carrillo y el redactor señor Pinazo.

El señor Albaladejo dió cuenta del objeto de la reunión, que no fué otro que el de acordar el momento oportuno de trasladarse a Madrid la Comisión para comenzar sus gestiones cerca del ministro del ramo y del Gobierno para la consecución de la Universidad.

Manifestó, además, el señor Albaladejo, que a esta reunión no había citado a los señores alcaldes de las poblaciones cabezas de partido judicial de la provincia, ni a los de los Ayuntamientos de Alicante, Albacete y Almería, así como a otros elementos que no residen en la localidad, por entender que solo debe citarse cuando se designe el día en que la Comisión haya de salir para Madrid.

Invitó, por último, a los reunidos a que manifestasen su opinión sobre el plan que convendrá seguir a la Comisión para el día que se persigue.

Con este motivo hicieron uso de la palabra los señores Medina Romero, Cierva (don Isidoro), Martín de la Calle, Godínez, Blanco, Romero, Jara Carrillo y algún otro.

Todos expusieron con gran entusiasmo su opinión, que puede concretarse en que se hallan dispuestos a apurar los medios necesarios para hacer que a Murcia se le atienda en su justa petición.

Como nota saliente en esta reunión puede considerarse la manifestación del diputado señor Cierva respecto a que, tanto su señor hermano don Juan como el señor Maestro y los demás diputados y senadores todos de la provincia, se pondrán a disposición de los comisionados para hacer con verdadero interés cuantas gestiones cerca del Gobierno sean necesarias.

También se recabará el apoyo de los senadores y diputados de las provincias limítrofes.

En la reunión predominó, dentro de la sensatez de los que la formaban, la nota enérgica y persistente para el caso no probable de que fuesen rechazadas las aspiraciones de Murcia y su región.

Se habló, incluso, de presentar a las Cortes, en caso necesario, una proposición de ley.

El señor Albaladejo dió cuenta de sus gestiones cerca del director de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A., para que conceda a los comisionados una rebaja especial en los billetes para el viaje o los viajes que hayan de hacerse a Madrid, manifestando que espera dentro de breves días obtener contestación del señor Maristany.

Se trató sobre la conveniencia de que la salida de la Comisión para Madrid sea en los últimos días del mes actual o en los primeros del próximo Mayo, por ser ésta la época más apropiada en que se encuentran en la Corte todos los diputados y senadores y en que los presupuestos de la nación se presentan a las Cortes.

Por último se acordó celebrar una nueva reunión para cuando el señor Albaladejo reciba contestación del director de la Compañía de ferrocarriles, designándose entonces definitivamente el día en que la comisión saldrá para Madrid.

con el gobernador de Cadiz, tratando en ella del conflicto obrero de Riotinto.

En los primeros días de la semana próxima se celebrará Consejo para examinar los proyectos de Marina referentes a la construcción de la segunda escuadra y el establecimiento de las bases navales.

—Ya he observado—dijo—la reacción que hay contra el Supremo, incluso en los periódicos que antes lo defendían. El Gobierno tiene siempre que mantener su criterio por doloroso que le sea, pues las anulaciones afectan a muchos ministeriales.

Por eso estima más el sacrificio que hace la mayoría aprobando los dictámenes.

Es inexacto que la votación de ayer en el acta de Roquetas encerrase un acto de censura para el Gobierno, pues en la conciencia de todos estaba que la mayoría se limitaba a obedecer el criterio del Gobierno.

Este no ejercerá presión en la mayoría para ningún dictamen ni para que rechace ningún informe.

La discusión del Mensaje en el Senado durará tres sesiones.

CARTAGENA AL DIA

Marina

Cesa en su destino de jefe de este Hospital de Marina el subinspector de primera clase de Sanidad don Manuel Acibrós, por retiro del servicio, encargándose interinamente el subinspector de segunda don Gabriel López.

—Pasa destinado a la escuadra el contador de navío don Rafael Calvo y a la Intendencia general el id. don Juan Vilagran.

—Se concede la efectividad a los del mismo empleo don Casiano Ros, don Ramón López y don Joaquín Martínez.

—El ingeniero de la Armada don Mateo Abelló pasa en comisión a Melilla.

—Pasa destinado a este Apostadero el escribiente de segunda don Francisco Hernández.

—El destroyers "Bustamante" salió ayer a la mar efectuando pruebas.

Sucesos

En la calle de Saura riñó Francisco Rodríguez Martínez, de 38 años, con otra mujer resultando con varias erosiones en la cara.

Pasó al Hospital de Caridad donde fué curada.

—El obrero José Crós López se produjo una herida contusa de un centímetro en el ojo derecho en las faenas del trabajo.

—En San Antón se lesionó casualmente el obrero Diego Serrano Blaya, el cual se produjo una herida contusa de cuatro centímetros en el dorso de la mano izquierda, siendo asistido en el Hospital de Caridad.

—En la calle de Martín Delgado, un niño de cuatro años llamado José Medina García fué mordido por un gato en la pierna derecha.

—Un cerdo hidrófobo mordió en San Antón en el dedo índice izquierdo a Martín Nicolás Saura.

Noticias

Para Madrid ha salido don Andrés Soro Hernández.

—Los distinguidos soldados de cuota de esta Comandancia de artillería, señores Romero de la Cruz, Izquierdo, Nieto y Aragón, han sido ascendidos a cabos.

—En el correo de ayer han salido para Larache y Cádiz don José Martínez de Galinsoga y don Andrés Sánchez Ocaña, capitanes de infantería, los cuales van destinados al batallón expedicionario de Marruecos.

—El capitán del regimiento de Sevilla don Carlos G. Nieto que se hallaba en uso de licencia, se ha incorporado a su destino.

—Con motivo de las lluvias, los ejercicios tácticos que celebran las fuerzas de la guarnición en el campo de Santa Lucía, han sido suspendidos.

—Han llegado las bellas hijas del general gobernador militar de esta plaza Nina y María Muñoz y Cobos.

—Ayer salieron para Andalucía los ingenieros de minas don Fernando Villasanté, don Guillermo López y don Juan Rubio.

—Para Barcelona el oficial de Aduanas don Emilio Bruguetas.

—Marchó a Avila el cadete Miguel de la Cuesta.

—En la Alcaldía se han recibido las siguientes solicitudes:

juzgado municipal interesante a la comparecencia de María Fructuoso.

—Se han reunido ayer tarde en la Alcaldía las comisiones de cárceles y caminos despachando varios asuntos.

—Se ha denunciado a Carmen Ose por manchar el traje a un caballero que transitaba por la vía pública.

La campaña en Marruecos

FOR TELEGRAMA)

CEUTA

Un soldado muerto y otro herido

Madrid 18.—A las 4 t.

Un grupo de moros hizo una descarga sobre el campamento de Hest, matando al soldado Eduardo Ortega e hiriendo a Benito Niquel.

Acudieron fuerzas, rechazando al enemigo.

El resto del territorio sigue sin novedad.

PARIS

EL TEATRO ESPAÑOL EN FRANCIA

Un crítico muy distinguido, monsieur A. Gottschalk, ha comenzado en "L'Espagne", una encuesta que interesa igualmente a los franceses que a los españoles.

—¿Cree usted—pregunta Gottschalk—que el teatro francés, como artículo de exportación, se halla en una situación menos brillante que hace veinte años?

—¿Cuáles son, según su criterio, las causas que determinan la mayor o menor exportabilidad de una obra dramática?

De las dos preguntas, claro está que la primera apenas interesa en Madrid. Pero la segunda contiene un problema, que todos los que vemos desde fuera el movimiento dramático español hemos considerado con inquietud.

Hay en España y en América críticos entusiastas que ven nuestra época cual un nuevo Siglo de Oro de la dramaturgia castellana. Cuando se estrenaron, poco ha, en una misma semana, un drama de Galdós, otro de Benavente y otro de Dicenta, yo leí en más de un periódico que ni el Siglo de Pericles en Grecia, ni el de Elisabeth en Inglaterra, ni el de Luis XIV en Francia, habían visto igual florecimiento del esplendor escénico. Sin ir tan lejos, hasta los más descontentadizos tienen que convenir en que un país en el cual trabajan al mismo tiempo diez o doce grandes dramaturgos, merece ocupar en el mundo un lugar distinguido.

España, sin embargo, es completamente desconocida en Europa como productora de comedias.

—¿Por qué?

—Y este por qué no es solo uno. Literatos franceses ilustres, de los que conocen a fondo nuestras letras, como Augusto Breal, como Maurice Legendre, como Henri Collet, como Jacques Chauri, se preguntan también cuáles pueden ser las razones que hacen inexportable el teatro español.

—Yo creo—decíame Breal—que una obra como "Los intereses creados" tendría en París un éxito inmenso, si se representara.

—Yo también lo creo. Y creo, sobre todo, que la divina "Malquerida", que contiene en sus tres actos más emoción que todas las obras de Paul Hervieu juntas, sería en el "Boulevard" un triunfo, así, literalmente, un grande y ruidoso triunfo.

Pero ni "La malquerida" ni "Los intereses creados" parecen hallarse cerca de los famosos fuegos de la rampa parisina. ¿Obedece esto a la xenofobia literaria francesa, de que tanto se habló hace tiempo? No. París ya no es enemigo de todo lo extranjero. Anoche, nada menos, se estrenó en el teatro Réjane una obra—bastante mediocre por cierto—de un austriaco, y hasta hace una semana el público aplaudía en el Gimnase un drama alemán. El cosmopolitismo, en una palabra, es ya bastante grande para que M. Emile Fabre, el célebre autor de "Ventres dorés", lo señale hoy en una "interview" como un peligro para la producción nacional.

—De todas partes—parece decir—nos vienen rivales que nos hacen, comercialmente, la competencia.

De todas partes, en efecto, menos de España.

—¿Por qué?

—Entre los que contestan a la encuesta de "L'Espagne" hay un ilustre dramaturgo italiano, Camilo Antonio Traversi, que dice:

"Yo mismo traduje al francés una de las más bellas piezas de los hermanos Quintero, y no he podido hacerla representar en ningún teatro de París."

Los que, habiendo hecho traducciones de Benavente, de Guimerá, de Galdós, de Dicenta, de Martínez Sierra o de Linares Rivas, se encuentran en el propio caso son legion.

—¿Por qué? —¿Por qué?... E. GOMEZ CARRILLO

Alborno en Murcia

Conferencia en el Circulo Radical

Ayer mañana, de paso para Orihuela, ha estado breve tiempo en Murcia, el eminente orador y notable publicista don Alvaro de Alborno.

A la estación han acudido a saludarle inñinidad de amigos políticos y particulares.

A requerimientos del jefe del Partido Radical don Miguel Rivera y del presidente del Centro Republicano Radical don Ramón Manzano, el señor Alborno vendrá hoy domingo de Orihuela y por la noche a las nueve dará una conferencia en dicho Centro, en la que tratará de política actual, dando preferente atención a la guerra de Marruecos.

El señor Alborno marchará el lunes a Orihuela, donde le reclamarán con urgencia asuntos particulares.

SECCION DE MERCADOS

VERDURAS Y HORTALIZAS.

En Madrid, se pagan, espinacas de 15 a 25 céntimos manojo; lechugas, de 40 a 100 docenas; acelgas, de 10 a 15 manojo; habas, de 40 a 60 el kilo; tomates, de 35 a 85; patatas; de 14 a 22; alcachofas, de 40 a 100 docena.

En Santander, patatas amarillas encarnada, a 19 pesetas los 100 kilos. En Burgos, a 1'25 arroba. En León, a 1'25. En Salamanca, a 1'50. En Segovia, a 1'75, y en Zamora, a 1'50.

ALMENDRA.—En Alicante: Planeta, de 51 a 51'50 pesetas arroba. En Barcelona, con cáscara de 68 a 90; mollar, de 145 a 155; esperanza, de 400 a 405; largueta, de 370 a 380; Mallorca, de 385 a 390 pesetas los 100 kilos. Nueva cosecha y con tendencia al alza.

CAPULLOS DE SEDA.—En Marsella y Lyon los mercados están estacionarios con cierta tendencia de descenso. Las clases similares a los de España, se pagan a 11'80 francos el kilo.

En esta huerta de Murcia-Orihuela, las crianzas van bien, no notándose enfermedad alguna en los gusanos como al principio se creyó, por lo que se espera una buena cosecha.

La rebaja de tarifas y la Federación Agraria

MAS ACEPTACIONES

Sr. D. Juan Velasco Espinosa, presidente de la Federación Agraria de Levante.

Murcia.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Agradezco a usted y a esa Federación Agraria e Instructiva de Levante me hayan nombrado miembro de la Comisión Representativa en la asamblea magna del pasado día 29. Acepto muy reconocido ese honor y procuraré corresponder a tan inmerecida distinción poniendo toda mi buena voluntad al servicio de la Federación Agraria.

Suyo afítm. amigo s. s. q. l. e. l. m., Tomás Maestre, Senador del Reino. Madrid 5 de Abril de 1914.

Sr. D. Juan Velasco Espinosa, presidente de la Federación Agraria de Levante.

Murcia.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Acepto muy gustoso el nombramiento de miembro de la Comisión Representativa de la Federación Agraria e Instructiva de Levante y corresponderé al honor que me han hecho haciendo cuanto me sea posible en favor de esa Federación.

Queda de usted muy suyo atento seguro servidor q. b. s. m., J. Codorniu, diputado. Madrid 5 de Abril de 1914.

Sr. D. Juan Velasco Espinosa, presidente de la Federación Agraria de Levante.

Murcia.

Muy señor mío: Tengo el gusto de poner en su conocimiento que acepto con suma satisfacción el cargo para que he sido designado en la Comisión Representativa nombrada el pasado día 29, ofreciéndome a coadyuvar con los demás representantes de la provincia para que sea concedida esa justa aspiración de Murcia y su provincia.

Aprovecho gustoso la ocasión para

reiterarme de usted afítm. amigo seguro s. q. l. e. l. m., Angel Guirao, diputado a Cortes. 10 de Abril de 1914.

Sr. D. Juan Velasco Espinosa, presidente de la Federación Agraria de Levante.

Murcia.

Muy señor mío: Tengo el honor de participarle mi agradecimiento por la distinción que me ha dispensado nombrándome miembro de las Comisiones Técnica y representativa para intervenir en las gestiones de rebajas de tarifas y rapidez máxima de Ferrocarriles, por lo que me adhiero con entusiasmo una vez más a la justa causa que representa tan trascendental cuestión en bien de toda la provincia.

Se repite suyo afítm. s. s. q. l. e. l. m., Gonzalo Musso, presidente de la Sociedad de Labradores Lorquinos. Lorca 6 de Abril de 1914.

Diario de Murcia

EL BANQUETE DE HOY

A la iniciativa que hemos tomado en este periódico para dar un banquete a nuestro querido amigo y distinguido paisano don José Vicente García Muñoz, se han adherido muchos amigos del organista del gran entierro de la sardina, de este año. Se han percatado de lo que se trata, que no es otra cosa, que de manifestarle, en nombre de Murcia, la gratitud que se le debe, por el impulso notable que ha dado a nuestras fiestas, con el gran atractivo del festejo más difícil y más popular de los que se celebran en esta ciudad.

Venir solamente con ese objeto, dejando sus ocupaciones y la tranquilidad de su feliz hogar para sacar a flote esa fiesta; luchar quince días en su organización y presentarla triunfante con la brillantez de los mejores años a la admiración de propios y de forasteros, ya merece que no pase inadvertido el mérito de ese murciano y que se le reconozca públicamente en prueba de gratitud.

Que se lleve siquiera, a Madrid, la última impresión de este banquete que ha de serle muy grata, porque procede de buenos y leales amigos, que le quieren y le aprecian y le desean para él, para su esposa y para su hijo, toda suerte de felicidades y prosperidades. Será una cosa íntima, espontánea, cariñosa, muy murciana, como influida, exclusivamente, por el afecto al amigo y por el amor que él y nosotros sentimos por esta tierra bendita.

Yo rehuyo ir a toda clase de banquetes, porque, aún en los más caros, cómo peor que en mi casa y en mi pobre mesa; pero en los banquetes esencialmente murcianos, suelo no faltar, porque en ellos lo murciano me alimenta y hasta me rejuvenece.

Así es que a este de hoy, iré, para tener la satisfacción de asistir y para tener el gusto de brindar por don José García Muñoz y despedirle sentidamente, ya que en el correo de hoy sale para Madrid. Porque no es murciano, no; que es todo un murciano y de cuerpo entero.

J. M. TORNEL

La Mancomunidad de Levante

Ayer mañana han llegado a esta población procedentes de Alicante, el diputado don Modesto Jiménez y el secretario de la Diputación de Valencia don Francisco Monleón.

Los distinguidos viajeros visitaron en su despacho oficial al señor gobernador y al presidente de la Diputación provincial don Teodoro Danio, con objeto de formar la Mancomunidad de Levante.

En la próxima edición daremos más detalles de esta visita.

Notas militares

Los individuos que a continuación se relacionan, deben presentarse en la Comandancia militar de esta plaza. Apóstoles 26, para enterarles de asuntos que les interesa.

Antonio Gil Oliva, soldado del regimiento infantería de Mallorca número 13.

Prudencio García Navarro, soldado del regimiento de Ponteneros.

Sebastián Guillen Ruiz, excedente de cupo de 1911.

Francisco Hernández Norte, soldado que fué del regimiento de Ponteneros.

Manuel Muñoz Navas, soldado que fué de la Pirotecnia Militar de la Habana.

Salvador Moñino Pérez, padre del soldado fallecido José Antonio Moñino Martínez.

Luis Martínez García, soldado que fué del Regimiento Infantería de Guadalajara, núm. 20.

José Manzanera Martínez, soldado que fué del Regimiento de Infantería de Navarra, núm. 25.

Antonio Nicolás Sánchez, soldado que fué del Batallón Expedicionario de Filipinas núm. 7.

Fulgencio Navarro Nicolás, soldado que fué del Regimiento de Infantería Española, núm. 46.

Gabriel Rizo Quítez, soldado que fué del ejército de Ultramar.

Francisco Sánchez Muñoz, soldado del octavo Regimiento montado de artillería.

Antonio Zapata Ferrer, soldado que fué del Regimiento infantería de Asturias, número 31.

Los conservadores

POR TELEGRAMA

Hacia la unión de todos

Madrid 18.—A las 2 t.

Se insiste en hablar de que existen corrientes de aproximación entre los elementos conservadores de uno y otro bando.

Según parece los elementos neutrales vienen realizando desde hace tiempo trabajos en sentido de concordia.

Se dice que la fórmula que aceptarían los mauristas sería el apartamiento de Dato de la presidencia y el sacrificio de Sánchez Guerra.

La constitución de un Gobierno presidido por Besada o Sampedro, prefiriéndose a éste y una cartera para uno de los caudillos más exaltados de la disidencia.

Lo que dice Dato

Interrogado Dato sobre este asunto se limitó a sonreír calificando los rumores de absurdos.

Dice que ni pasa ni puede pasar nada y que el camino emprendido no tiene por qué variarlo con rectificaciones ni con crisis.

Lo que dice Melquiades

Melquiades ha dicho que la reparación de Maura en el escenario político en calidad de gobernante o de aspirante al poder colocaría nuevamente a las izquierdas en actitud de combatirle sin cuartel ni tregua.

Obras públicas

El gobernador civil de Granada remite certificación que acredita no haberse presentado proposición a la subasta de acopios para la carretera de Albacete a Cartagena.

—La Jefatura de Obras públicas emite informe acerca de la petición de don Pedro Vivancos, sobre servidumbre de paso de agua por la carretera de Gieza a Mazarrón.

—La misma remite hojas de aprecio de fincas ocupadas por el trozo segundo de la carretera de Yecla a la de Monóvar al Pinoso.

—El ingeniero industrial remite informe acerca del reconocimiento efectuado del coche automóvil de don Salvador Tabares.

—El alcalde de Alhama comunica que no se ha presentado reclamación a la petición de don Alfonso Cayuela para alumbrar aguas en la rambla del Molino.

—El director general de Obras públicas de Madrid, remite para su informe el expediente incoado por don Sebastián Esteller, sobre construcción de un edificio destinado a serrería de maderas.

—La Dirección Hidráulica del Segura remite para su inserción en el "Boletín", el anuncio de convocatoria para la reunión en que se han de acordar las bases del reglamento para el Sindicato de riegos del río Segura.

INSTRUCCION PUBLICA

El habilitado de clases pasivas del Magisterio ha presentado en la sección administrativa, la cuenta de los pagos verificados en el cuarto trimestre del pasado año.

—Con fecha 11 de los corrientes ha tomado posesión del sueldo de mil pesetas que ha obtenido por oposición don Emilio Arque, maestro de la escuela de niños de Escobar, habiéndose ordenado al habilitado que lo incluya en nómina con la nueva consignación.

—Ha sido nombrado maestro sustituto de la escuela de niños de San Vicente (Alicante) don Teobaldo Delgado Utrilla.

—Por la inspección se han elevado a la Superioridad todos los estados de estadística referentes a las condiciones de las escuelas sin que haya faltado ningún maestro en el cumplimiento de ese servicio.

Dato y los periodistas

(POR TELEGRAMA)

Lo que dice el presidente

Madrid 18.—A las 4 t.

Dato celebró una extensa conferencia

Entierro de la Sardina

Última lista de la recaudación Sardinera

Table with columns 'Ptas. Cts.' and list of names and amounts for the Sardinia funeral.

Cuentas del Entierro de la Sardina de 1914

Plas. Cts.

Table with columns 'Plas. Cts.' and list of expenses for the Sardinia funeral, including materials and services.

Table with columns 'Ptas. Cts.' and list of names and amounts for the Sardinia funeral, continuing from the previous table.

Resumen

Summary table showing total income (10559 32) and deficit (96 73).

Cuyo déficit ha sido satisfecho por el presidente de este festejo don José Vicente García Muñoz.

Murcia 18 de Abril de 1914.—El tesorero, Francisco Carrillo.—V.º B.º, el presidente, José Vicente García Muñoz.

La campaña en Marruecos

El «Princesa de Asturias» Madrid 18.—A las 2.

ALHAMA

Misa de requiem Se ha celebrado una misa de requiem por el alma del que fué en vida modelo de caballeros y gran amante de su pueblo natal, don Juan Bautista Chapuli.

sepelio, demostración bastante del cariño que le tenían. En Alhama también se ha sentido su muerte como se siente la pérdida de un padre bueno y cariñoso.

EL COLLAR

(CUENTO)

Zayel estaba enamorado locamente y se sentía poseído de bravas alegrías, de fogosas ansiedades que parecían tornarle otro, tal que si dentro de sí retozase un nuevo vivir engendrado con llamadas de sol.

Padecía Zayel inquietos afanes por culpa de la poca prisa que en caminar se daban las horas, mientras no era llegado el instante de sus amantes charlas: sin embargo, tales melancolías se le antojaban cariciosas, y procuraba su halago como deliciosa tortura que hacía temblar en sus labios un suspiro por toda queja.

Al fin de una larga guerra, pudo rendir los temores y cortedades que pusieran su voluntad cautiva, y dijo a Monna que ya comenzara a contar los días que habrían de mediar hasta la fecha de sus bodas.

Monna respondió: —Dispón de mi querer, pues él es tuyo. —Casaremos en una alegre mañana, tocada con sol y flores de primavera. En augurio de dicha, el presente que te haga será prenda de amor y dote de vida.

Muy cerca del amanecer, volvió Zayel al amparo de su cabaña, como nunca dichoso, y, atento a sus recuerdos, en vela aguardó el día.

Contemplando el joyel del cielo, imaginó que una joya debiera ser el presente suyo, y al mirar las pálidas luminarias encendidas en el azul, pensó en el oriente de las perlas de temblante iris, como lágrima de luna.

Abrió puertas a tal pensamiento, entendiéndole providente designio, y resolvió, pues, a que un collar de perlas fuese su regalo de bodas. Aquella misma noche dió castigo a sus manos, trezando para la sarta un torzal pulido.

¡Qué alegría la suya cuando vio enhebrada la primera perla! Con emoción inefable llevábala hasta muy cerca de los ojos, intentando descifrar en sus reflejos las figuras cabalísticas de su boscóscopo. Lo adivinaba pleno de dichas, dorado y azul como el albor de aquella mañana comienzo de sus amores, nacidos bajo el hado de Venus, que se huía recatada al beso del sol.

—Tres sargas de maravilla—murmuraba Zayel—pondrán gala sobre la azucena de su cuello; tres sargas de maravilla... Desde entonces celaba su rebano con mas afán aún que el de los mastines, siempre avizores, que sabían ventear el ladrón, el lobo y la tormenta, y únicamente de largo en largo dejábale a la guarda de otro pastor, para encaminarse monte abajo en rumbo a la ciudad, llevando a cuestas los tiernos recetales y el cándido vellón de sus ovejas. Al torva, enhebraba en el torzal una nueva perla.

Galopaban en tropel los días, el amor alentaba su abrasadora caricia e iban tomando sazón los anhelos y ansiedades de Zayel. Todas una noche caviló en lo mismo, para decirse al cabo.

—Pues no sabré esperar, tendrán sólo dos cartas el collar de Monna. Pero no estaba mediada la primera; cada gemma apenas si marcaba trecho en aquellas impaciencias, que así le turbaban, triste, abatido, echaba cuentas del tiempo que se le iría en ello, columbrando cada vez más distante el día de sus bodas. ¡Cuánto tardaba en lograrse la regalia del rebano!, y con qué presteza, en cambio, crecían los anhelos y las ansiedades hasta hacerse montaña?

Pujaba el amor de Zayel en punto de torrente, poniendo en derrota los lindares de amables propósitos que intentaban trazar cauce a sus deseos. De nuevo la voluntad suya, maltrahada, vencida, moría en un dulce tránsito. Y la desesperanza—la verde culebra de ojos inquietos y aguijón de fuego—comenzaba a enroscarse, cautelosa y prieta, sobre su corazón enamorado.

Por segunda vez, Zayel se dijo: —Ciertamente no sabré esperar: no más que una sarta podrá tener el collar de Monna. Mas ni aun entonces mereció remedio su castigo. Impacientábase porque fuese llegado el abrir de la mañana, y si un momento aquellos sus afanes conseguían tregua, muy luego tornaban dominadores, porque en espera de otro, rematase el día. Ambicionaba ver el tiempo caminando su camino con andar vertiginoso, como si un huracán empujase sus espaldas. Y el tiempo parecía reposarse a cada instante en los lindes de la senda sin fin.

Sin embargo, poco a poco la sarta andaba cerca del remate. Una tarde interrumpió Zayel el cariñoso decir con que tejía la cotidiana loa de su amor, y quedóse en silencio

contemplando, arrobado, la garganta de Monna. —¿Qué miras así de atento?—preguntóle ruborosa.

Pleno de ventura, al concebir el collar cumplido, Zayel repuso: —Miro que el día de la dicha está cercano: miro que al nacer de dos lunas serán nuestras bodas.

Y corrió aquel tiempo, enhebró el torzal la última perla, y en un día glorioso desposáronse Zayel y Monna, bajo la bendición del sol.

Cuando, ya en la soledad, los dos cuerpos, vencidos del deseo, cayeron estrechados sobre la roja cachemira muñida de rosas, Zayel mostró el collar y puso con él divino cerco al cuello de la novia. Al anudar la sarta, echó de ver que, en extremo de prieta, no alcanzaba. Un momento permaneció confuso: luego sus labios ansiosos encendieron en el hueco, sobre la carne fragante, un broche de rubies...

Todavía vivían sin marchitarse las flores que fueron prendiendo de la novia, y ya la malaventura deslizaráse hasta el cobijo, donde, en llama de amor, brava y roja, ardían los dos corazones.

Un mal acervo acechaba a Monna, agapando los carmines de su cara y la luz de sus ojos. Nada podían contra él los despiertos afanes con que Zayel rendía su cuidado. El mal era carcoma que socavaba aquella juventud de hechizo.

Vientos de miseria alentaban su frío; y en las horas eternas de hambre, de dolor, de fiebre, escuchábase su trágico ulular en el son con que, agoreras de muerte, graznan las cornejas en las noches sin luna.

Abatida por largo padecer, ajena la fortaleza para tal martirio, exclamó Monna: —¿Por qué no dar alivio a nuestra desdicha?

Y sus manos pálidas ascendieron inquietas, como un volar de blancas palomas, y mostraron a Zayel la sarta, que sobre la albura de su cuello bordaba una línea áurea y temblante.

Reinó el silencio y hubo en su fin el rumor de una queja. Después, con amorosa unión, Zayel desprendió el collar la primera perla, e hizo camino a la ciudad para lograr por ella un bien mitigador de su infortunio.

A partir de allí, cuántas veces trillaron las sandalias de Zayel la misma ruta. El mal mordía cruento, sin remisión ni tregua, el dolor y el hambre le hacían cortejo.

Tiempo tras tiempo, tornaban a arrancar las delicadas gemmas de las mismas manos que fueran a enhebrarlas, por prenda de amor, en augurio de dicha. Perla a perla, desgranábase la sarta, y aquella vida estrechecida desmayante: la débil lucecilla temblaba, al soplo del viento, en el vaso de la carne; era fuerza que el óleo no faltase. ¡Qué cadeciese el viento antes de abatir la llama!

Pero nada quedaba ya con qué ahuyentar la miseria de que el mal se nutría para roer sin descanso. Perdiera el collar sus últimas perlas y volvía la malaventura a trajar de ama.

Zayel doblegábase bajo el rigor de su infortunio, y atarazado de remordimientos, abatido por cruel angustia, memoraba los afanes que rindieran su voluntad cautiva, las ansias que derruyeron sus propósitos, las inquietudes con que hubo de aguardar su dicha; todo, en fin, cuanto fuera a empujarle a dar el collar por terminado.

Abundara, sin duda, un mayor sacrificio de las impaciencias suyas para apartar por largo—¡quién sabe si por siempre!—la miseria con que el mal se cebaba. El collar cumplido, sólo una perla más, acaso, lograría la postrera tregua en que aquel padecer tuviese término... La luz se consumía hasta morir antes de que el viento venciera su llama.

Fué el llegar de un nuevo día cuando la vida huyó de Monna, sigilosa y callada, caminando en puntas, como si no quisiese turbar el dulce sueño que un instante confortaba el martirio de su carne.

Largo rato hacia que el viejo mastín, guardador de la cabaña, aullaba, vendiendo la muerte, cuando Zayel reparó en el livido cuerpo de Monna.

Estos heridos han sido curados por el médico de guardia.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL Día 19 de Abril.—Domingo «In Albi» de Pasquilla o Cuasimodo.—San Vicente de Colibre, mártir, español.—Santos Hermógenes, Cayo, Espedito, Aristonico, Rufo y Galata, mártires, armenios.—San León IX, papa.—San Eltego, obispo y mártir, alemán.—San Ursinaro, obispo, francés.—San Crescencio, confesor, florentino.—Santos Sócrates y Dionisio.—San Rufo.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son del Domingo «In Albi». Después de Pascua, primera clase, con rito de ca, doble mayor y color blanco.

Abril mojado, —bueno para los trigos — malo para los gusanos, (de seda).

MES DE ABRIL Consagrado a la Gloriosa Resurrección. Comienza el mes de Abril de 30 días.

El toque de Alba, a las cuatro y media de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las siete de la tarde; y desde el 16 hasta el 30, a las siete y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis.

El día 19 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santo Domingo por la intención de quien la costea.

El día 20 en la misma iglesia.

Capilla de María Reparadora.—Se expone en Divina Majestad a las siete de la mañana con misa rezada: no reserva a las cinco de la tarde.

CULTOS En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conveutual; y por la tarde a las tres y media.

En Santo Domingo.—Solemne Octavario, que su Venerable Congregación celebra todos los años en honor de Jesús Sacramentado.

Todas las mañanas de dicho Octavario se descubrirá a las ocho.

El rosario que se reza durante la misa de ocho y media, pertenece por obligación a su Archicofradía, establecida en su Capilla de Santo Domingo.

Después de la misa de nueve se recitará la aovena.

A las diez misa cantada. Terminada la misa de doce se leerá la Vísita que corresponde al día.

Por la tarde a las cuatro empezará rezándose el Rosario, Trisagio y sermón, que predicará todas las tardes el M. I. Sr. D. Julio López Maymón, deán de la S. I. C.

Después novena, Letanía del Sacramento, Salmo Credidi, y Reserva solemne con orquesta dirigida por don José Mirete.

La función a las diez, predicando el muy I. Sr. Lodo. D. Saturnino Fernández Sánchez, magistral de la S. I. C.

En la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari.—El domingo 19, por la tarde a las cuatro, empezará el solemne Septenario del Santísimo Cristo de la Agonía y de las Siete Palabras que habló en la Cruz; habrá sermón sobre el siguiente tema:

Padre, perdónalos que no saben lo que se hacen.—«Pater, dimittis illis qui non sciunt qui faciunt», don Julián Castillo Rodríguez, coadjutor del Carmen.

Los cultos son aplicados por la piadosa intención de quien los costea.

PARA ELLAS

Banquetes y brindis

Abundan los banquetes y los brindis, y con ellos (¡naturalmente!) las mesas bien dispuestas.

Excelente escenario es ella, la mesa, para uno de los espectáculos más agradables: comer varias y bien avenidas personas, procurando demostrar, siquiera en esos momentos, lo mejor de nuestras cualidades: bondad, ingenio, educación, amabilidad, generosidad, cultura, elegancia, afecto, gratitud... Lo que se pueda.

Siempre se ha dicho que el adorno de la mesa influye en el ánimo de los comensales.

Desde hace un cuarto de siglo privan las flores en los manteles. Se abusa algo de ellas. Verdad es que no existe otro ornato más lindo. Pero hay que emplearlo con moderación y hasta con lógica, empezando por no abusar de las flores de penetrante aroma.

Tampoco hay necesidad de martirizarlas y ponerlas en ridículo, colocándolas con excesiva simetría, o apretujándolas en pesadas «corbeilles». El adorno de la mesa, como casi todos los esmeros, debe revelar algo personal, algo de atractiva originalidad; detalles deliciosos, el capricho de un instante, pero un instante «que quede» en la memoria.

¡Es tan bello eso de esparcir flores en una mesa, llevando en la imaginación el mejor rincón de un lindo jardín!... Pasó la moda de convertir los manteles en barques a la inglesa. En cambio, se estiló siempre el artístico jarrón coronado con una rosa, de la que nacen unas guirnalda formando caprichoso dibujo. Hay que huir, ya se sabe, de que el mantel parezca un jardínillo de Nacimiento. Rechacemos también esa pícaro costumbre de agregar a cada flor un recto palito para que se mantenga recta; ¡y no se incline!... ¡Imperdonable insulto el incomparable «caer» de las flores!

Por sabido debiéramos callar eso de que el almuerzo suele y debe ser más sencillo que la comida, a no tratarse de una solemnidad que lo convierta en banquete... sin luz artificial, y llevando sombrero las señoras.

La orientación del comedor, el número de ventanas o balcones, la falta o abundancia de sol, el estilo, el tono general (claro u obscuro) del conjunto, deben influir en el modo de adornar la mesa para un almuerzo. De noche han de imperar los matices fuertes: amarillo, naranja, salmón, encarnado, verde; los tonos pálidos, para los rayos solares.

En el maculado, el primoroso y elegante mantel blanco da muy «apetosa», impresión de lozanía, esmero y pulcritud.

Con todo, no todas las empingorotadas mascado, ni de la nitidez. Cierta conocida dama parisiense, que disfruta muchísimo dando banquetes y al par de ellos sumo contento y motivos de orgullo a sus obsequiados, pone siempre sobre la mesa, que es amplia y redonda, una tela de tisú de oro, y encima esparce varias guirnalda de rosas, que van en la buena y suavosa compañía de enormes pájaros de porcelana de la China color azul, y vajilla de plata sobredorada.

Otra señora, igualmente primorosa, y también extranjera, prescinde asimismo del mantel blanco, y cubre la mesa en que frecuentemente se sirven espléndidos banquetes, con antiquísimo terciopelo verde, del siglo XVI, tela admirable, orlada de encaje de oro toda ella. La iluminación consiste en inmensos candelabros de plata, sobredorada con amarillentos bujías, cuyas llamas iluminan principalmente el grupo de frutas colocado a cada extremo de la mesa, entre guirnalda de hojas de laurel; guarnición estilo Renacimiento; y estas guirnalda quedan unidas a los candelabros por gruesos cordones de pasamanería, que terminan en sendas borlas. Cada invitado tiene, debajo de su plato, un objeto más que admirar y celebrar: un cuadro de legítimo bordado antiguo.

Eso de emplear velas para estos casos es una nota no exenta de interesante poesía, que cuenta con bastantes partidarias y partidarios. La inquieta llama de dichas luces da más lindos reflejos a las joyas de las señoras, sobre todo si son brillantes y perlas, y otras que tienen que agradecer poco a la luz fija, esa fría luz eléctrica aprisionada en vulgar ampolla de cristal.

Las bujías concluyen casi al mismo tiempo que la cena. Cuando van consumiéndose y acercándose a las delicadas arandelas de vidrio, éstas parece que se asustan, que se quejan: crujen... Diríase que avisan, inspirándonos esa bienhechora melancolía que se apodera del ánimo ante lo que agrada y se acaba, y de la que no se libra ningún corazón bien engalanado de delicadezas.

A propósito de esto, alguien que en sus frecuentes banquetes jamás prescinde de la luz de las bujías en la mesa, declame no ha mucho: —Las velas, extinguiéndose mientras nosotros hablamos, reñen, disfrutamos y brindamos, tienen para mi algo del hilo delgadísimo que forma el polvo del reloj de arena al mostrarnos el transcurso del tiempo; y ello nos obliga a saborear con mayor y mejor entusiasmo la dulzura de lo actual, cuando es un precioso «presente»...

Y agregó, invitándome a champagne: —Brindemos por los banquetes, como hermosa manifestación del lujo, de la admiración, del afecto. Brindemos también por que en ellos lucen las mujeres exquisitas.

Entonces yo, recordando, a más de la suntuosidad, la elegancia, la oportunidad y el primer de muy recientes banquetes celebrados en honor de un literato ilustre, Paul Hervieu, autor justamente aplaudido de «El Destino manda», pensé en los trajes que en esta obra luce nuestra insignie María Guerrero: logó aquel vestido verde obscuro, de gasa y «liberty», con la parte alta del cuerpo transparente y sobre viso blanco; por detrás, ancha tabla de seda verde, cubriendo la falda; hasta el puño, y transparentes, las mangas de tul; el cuello, algo a la Médicis, formando algo de escote; la falda, larga; los zapatos, verdes, y bordados con sedas de colores; las joyas, magníficos solitarios a modo de «pendentifs», y tampoco dejó de celebrar la bata de terciopelo verde con grandes y dorados dibujos, sobre los que cae una larga «écharpe», de gasa verde; el amplio y aterciopelado kimono de igual matiz y ostentando asimismo dorados adornos... Y terminé poniéndome a aplaudir, como si me hallara en el teatro de la Princesa.

—Cuando la moda se muestra así—repuso mi amiga—merece entera obediencia. Interrumpiéndola, me apresuré a agregar: —Siempre que con tanto acierto se la interprete, mostrándonos esos modelos de que acabo de hablar, modelos óptimos entre los mejores, es digna de que alguien escriba, y todos aplaudan, una obra titulada «La Moda manda»...

Y quedé tan oronda, no sólo por haber hecho justicia, sino mi correspondiente frasecita también.

SALOMÉ NUÑEZ Y TOPETE

En este periódico se reciben esquelas o artículos de participación de defunciones o aniversarios durante todo el día y la noche, hasta una hora antes de cerrar las ediciones.

Precios: desde 5 pesetas en adelante.

NOTICIAS DE MURCIA

Se pone en conocimiento de las personas interesadas, que según los reales decretos de 11 de Abril de 1913 y 11 de Marzo de 1914, las señoritas que pretendan sufrir exámenes como alumnas libres en esta Escuela Normal Superior de Maestras deben efectuar el pago de matrícula hasta el 30 del presente mes de Abril, cuyo plazo será irrogable.

Dientes cariados, los evita y cura siempre el Licor del Polo, fortificando las encías y perfumando deliciosamente la boca.

El juzgado de instrucción del regimiento de Sevilla, publica requisitoria llamando al recluta Juan Martínez Martínez.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

El juzgado de instrucción de Cieza, llama a Antonio López Mateo, para asistir al juicio oral en causa por hurto.

Al juzgado de Jamilla ha sido denunciado por la benemérita Gabino López Navarro por apacentar 30 cabezas de ganado cabrío en un sembrado de la propiedad de don José Tomás Tomás.

No pierden embotelladas las aguas frías del VALLE de VICHY fuentes SAINT-LOUIS ESTOMAGO - HIGADO - RIÑONES

Por cortar 100 garberas de leña en el Salobral, término municipal de Portmán, ha sido denunciado al juzgado de dicha villa, por la guardia civil, el sujeto Miguel Miralles Martínez.

La guardia civil de Fuenteálamo ha denunciado al juzgado a Rosa García Sánchez por reñir y contusionar a su convecina Juana Muñoz Sánchez.

De casa y de fuera

Relato sin comentarios

Desde Copenhague, nada menos que desde Copenhague, llega hasta mí la noticia de un estupendo suceso, que por su originalidad, sólo por su originalidad, única y exclusivamente por su originalidad voy a relataros. Y voy a relataros ese suceso sin añadir comentario alguno, porque soy, aunque me esté mal el decirlo, un mero cronista que no profesa dogma ninguno de redención proletaria.

Pero si en lugar de ser, como repito que soy, un simple escritor, que emborrona papel sin más propósito que entretener a sus lectores y con el solo fin de justificar el sueldo que cobra, fuese un radical exaltado, un socialista furioso, un tribuno de la plebe, en suma, no desaprovecharía la ocasión que se me presenta, para en brillantes períodos comentar tal suceso, enardecido al explotado trabajador contra el explotador lurgués.

Y vamos al caso. Este era un campesino de la isla de Fuhmen, que tenía varios de esos viles animales que caminan por el mundo con la vista baja, avergonzados de saber que sus padres fueron unos cerdos y sus madres unas gorriñas.

El campesino dicho se miraba en ellos. Tal vez con no muy buen fin, acaso con proyectos poco altruistas; pero no vamos a bucear ahora en el alma nebulosa de un campesino septentrional. La cuestión es que los miraba, los atendía, los engordaba, alojándoles en confortable poldiga, dándoles exquisitos cocimientos de salvado y poniendo a su disposición, para las expansiones propias de su clase, cenagosas y pestilente charca.

¿Y sabéis cómo, los muy cochinos, pagaron estos solícitos cuidados, estas finas atenciones, estos carinosos mimos?... ¡Oh, ingrátitud marrañil...! Aquellos cerdos, no contentos con tener resuelto el problema de la subsistencia, y el de la habitación, y hasta el del baño, sintieron germinar dentro de sí el odio vicio de la avaricia. El ansia del capital, el repugnante deseo de acaparar riquezas se adueñó de sus espíritus groseros, y en un instante en que el campesino protector, descuidado, los acariciaba amistoso, se lanzaron sobre una cartera de cuero donde el infeliz guardaba el fruto de muchas horas de fatigas, de muchos días de trabajos, de años enteros de labor, y se tragarón, así como suena, se tragarón los fajos de billetes ni más ni menos que si fueran unos cerdos bipedotes.

Pero no contaban con la decisión y el valor del que creían un inofensivo esclavo, porque fué tanto tiempo su sostén. Este, desesperado, viendo cómo devoraban lo suyo, lo que constituía su alimento, se alzó decidido en tremendo furor, a jugarle el todo por el todo.

Armado de un cuchillo se lanzó sobre la grey gruñidora, y en breves instantes, y abriendo carnosas pausas, salvó su fortuna. De las tripas cerdiles sacó los billetes bancarios rotos, mojados, pero fácilmente reconstituibles, y, por tanto, completamente cobrables.

Esto ha ocurrido en la isla de Fuhmen, entre un decidido campesino y unos cochinos ingratos, que, no satisfechos con ser cuidados y mantenidos, quisieron devorar el capital que representaba el trabajo y el sudor de aquél a quien debían su bienestar.

Yo nada he de añadir después de haber relatado el suceso; soy no más que un frívolo escritor que no defiende ningún dogma de redención proletaria; pero si fuese un periodista de esos que hacen campañas o un orador de los que

discurren en los "meetings", ¡qué brillantes párrafos, qué vibrantes períodos podría colocar como contera a este histórico relato, aconsejando al obrero el rápido despanzuramiento de los cerdos que se tragan el fruto de su trabajo!

LUIS DE OTEYZA.

SECCION FINANCIERA BOLSA

Table with financial data: Cotización Madrid 18 (9 n.), Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, etc.

Table with financial data: Cambios Francos, Libras.

Bruselas

La conferencia de la paz Madrid 18.—A las 9 n. El Consejo general de la Unión internacional ha acordado que la próxima conferencia de la paz se celebre el día 18 de Agosto en Stokolmo.

CADIZ

El miércoles serán licenciados los soldados de los regimientos de Pavia y Alava y los de artillería que llevan tres años en filas.

Procedente de Veracruz fondó en este puerto el "Monserrat", trayendo varios españoles que sufrieron crueldades y miseria en Méjico y fueron antes ricos.

Cuentan horrores de las crueldades cometidas con los españoles, incluso enterrando a algunos vivos.

CORTES Senado

(SESION DEL DIA 18) Bajo la presidencia de Azcárraga se abre la sesión. Las tribunas se encuentran stestadas. Hay muchísimas y elegantes damas. El salón está animadísimo. Los senadores asiaten de uniforme o de frac.

Orden del día Se verifica el juramento de los senadores. Primeramente juran los secretarios y después Echagüe, Miranda y Bergamín.

Siguen los senadores vitalicios y los demás senadores, que lo hacen de dos en dos. La ceremonia resulta pesadísima. Los senadores Labra, Bauer y Polo Peirólan, prometen.

Se procede a la elección definitiva de secretarios. Resultan: primero Prats, por 164 votos; Santa Cruz, por 148; Ranero, por 145; y Laurencio, por 144.

Son los mismos que venían actuando. Azcárraga pronuncia un pequeño discurso agradeciendo la presencia de los senadores y aconsejándoles moderación en las discusiones que es el único medio de hacer labor en bien de la patria.

Es muy aplaudido. Se eligen los senadores que han de formar la comisión de actas. Toman parte en la votación 115 senadores, resultando elegidos los mismos que la formaban.

Se hace el sorteo de secciones y se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 18) La sesión comienza estando muy concurrido el Congreso. Sin debate se proclaman varios diputados.

Se discute el informe del Supremo sobre el acta de Cádiz, proponiendo que se declare la validez de la elección, que Luis Aramburu ocupe el primer lugar entre los proclamados, el segundo puesto Juan Aramburu y para el tercero se proclame al republicano Sánchez Robledo que aparecía derrotado, en lugar de Lazaga.

Este pregunta su opinión al Gobierno sobre el informe del Supremo. Bugallal dice que la pregunta es ociosa porque todo el mundo conoce la opinión del Gobierno.

Lazaga defiende el acta extendiéndose en consideraciones. Besada pregunta a la Cámara si se acuerda conceder la palabra a Sánchez Robledo.

La Cámara así lo acuerda. Sánchez Robledo censura el proceder del gobernador de Cádiz en las elecciones por los abusos y atropellos cometidos en Cádiz que han sido innumerables.

Lee el manifiesto y las firmas que el pueblo de Cádiz elevó contra el gobernador. Los votos que obtuvo Lazaga se los dió el gobernador.

Termina diciendo que el pueblo de Cádiz se halla pendiente de la resolución del Congreso. Vosotros direis si tiene razón Lazaga o el pueblo de Cádiz.

Lazaga niega los atropellos y pide al Congreso que aplaque el debate para hacer la computación numérica detallada, pues cree que en el informe del Supremo existe error de suma. Se aprueba el informe del Supremo proclamando diputado a Sánchez Robledo.

Se discute el informe del Supremo en el acta de Oviedo. Pablo Iglesias combate el dictamen. Se extiende en largas consideraciones para demostrar que es imposible que haya votado todo el censo. Enumera los amaños. Alvarez Valdés dice que en Oviedo carecen de simpatías los hombres de la Conjunción.

Por esto se explica la derrota de la Conjunción y la victoria de los reformistas. Defiende el informe del Supremo con toda clase de datos. Pumariño defiende también el informe. Lo combaten los mismos oradores extensamente; entablándose vivos diálogos. Se aprueba el dictamen del Supremo. Se aprueban también sin discusión el informe del Supremo en las actas de Gaudín.

Se discute la de Almadén. Santa Cruz combate el dictamen del Supremo que es en favor de la validez del acta. Se muestra partidario de que las actas vayan al Supremo, pero después que se discutan los informes en el Congreso. Con toda valentía González Llana defiende su elección refutando las manifestaciones de Santa Cruz. Se aprueba el informe que ha dado el Supremo sobre el acta del distrito de Almadén. Se discute el acta de Alcalá de Henares. Francos Rodríguez hace varias y atinadísimas observaciones sobre el dictamen del Supremo. El diputado electo Atilano Casado, dice que el informe más hermoso y más justo que ha dictado el Tribunal Supremo es el referente al acta de Alcalá de Henares (Risas).

Se aprueba el informe entre las grandes carcajadas que producen las palabras del diputado electo. Se pone a discusión el informe sobre el acta de Benavente en el que propone el Supremo la nulidad de la elección y que se imponga un castigo al distrito. Interviene Rosado dando cuenta de las tropelías que se han cometido en este distrito. Pregunta a Dato si mantiene cuanto ha dicho acerca de los informes del Supremo. Pregunta también a Romanones en la misma forma rogándole que le conteste si sigue creyendo o no que los dictámenes son sentencias. Romanones hace signos afirmativos. Rosado sigue diciendo que la minoría demócrata se opone a la aprobación del dictamen del acta de Benavente. Dato dice que si toda la Cámara estimara que debía rechazarse el dictamen que se discute, él sería el primero en aconsejar a la mayoría que se uniera a ella. Pero si hay discrepancias—añade—no quiero que haya presiones. Burell pregunta a Dato si deja libre a la mayoría para que vote el acta de Benavente. Salvatella opina que se debe anular el acta; pero que no se debe castigar al distrito. En igual sentido se expresa Giner de los Rios, en nombre de los radicales. Senante y Llorens opinan que debe aprobarse todo el dictamen. Romanones dice también, que debe aprobarse el dictamen, opinando que cuando se constituya el Congreso debe ser este asunto objeto de un largo debate. Intervienen Martín Lázaro y Barriobero. Por último, Dato, de acuerdo con lo manifestado por Romanones, pide a la mayoría que vote las dos partes del dictamen. Así se hace en votación ordinaria aprobándose y levantándose la sesión.

Asamblea de protección a la infancia Por telégrafo

La clausura Madrid 18.—A las 9 n. Bajo la presidencia de Sánchez Guerra se verificó la clausura de la asamblea de protección a la infancia. El delegado italiano agradeció las atenciones de los reyes y del Gobierno, enalteciendo la labor benéfica de España que es la mejor que se conoce. Hablaron varios delegados enalteciendo la labor de la asamblea. Sánchez Guerra elogió la labor de la asamblea y también al delegado italiano no como extranjero sino como hermano. Saluda a todos los representantes y pide un voto de gracias a Pulido como presidente de la asamblea. Promete que una de sus mayores ilusiones es la creación de un instituto de Maternidad, haciendo desde el cargo que ocupa los imposibles por conseguirlo. Promete apoyar en las Cortes el pro-

yecto de creación de Tribunales para niños. En breve dictará una orden Hacienda dando atribuciones a los delegados para la protección a la infancia y que puedan servir y vigilar el cobro los delegados de Hacienda del cinco por ciento de espectáculos destinado a beneficencia para que no se aplique a otros fines. Promete el apoyo del Gobierno en la labor de la asamblea, levantando la sesión entre atronadores aplausos.

Estado de Belmonte POR TELÉGRAFO Sigue igual Madrid 18.—A las 9 n. El diestro Belmonte continúa en igual estado, sometido al masaje y a las corrientes eléctricas.

La aviación POR TELÉGRAFO Los alumnos aviadores Madrid 18.—A las 9 n. A las siete de la mañana salió del parque del Real Aero Club, el "Sirio", pilotado por Jiménez Mullas, llevando a bordo a varios alumnos de la escuela de aviación de los Cuatro Vientos. A consecuencia de la variabilidad del viento, el "Sirio" ha estado casi toda la mañana dando vueltas sobre Madrid. Próximamente a la misma hora se elevó en el parque aerostático de Guadalajara el globo "Neptuno" pilotado por el comandante, llevando también alumnos en estudio de prácticas.

Guadalejara (POR TELÉGRAFO) Cuatro condenados a muerte Madrid 18.—A las 9 n. Corren rumores de que en breve se ordenará sean ejecutados los cuatro reos de Marandron. Se trabaja para conseguir el indulto.

BARCELONA POR TELÉGRAFO Para la suscripción a Galdós Madrid 18.—A las 9 n. El Ayuntamiento de Tarrasa ha sido el primero que ha votado 150 pesetas para la suscripción a Galdós. La sustitución de los consumos Mañana se reunirá en la Diputación una asamblea de alcaldes de la provincia, presidida por el alcalde de Barcelona, para tratar de la ley de sustitución de los Consumos. Los pintores Los pintores amenazan con la huelga si no se les concede un jornal de cinco pesetas diarias. Mendiga rica Esta madrugada fué recogida una mendiga a quien se le encontró con 15.000 pesetas en títulos de la deuda interior y en acciones de ferrocarriles.

Toros y toreros POR TELÉGRAFO EN SEVILLA Gallo, Gaona y Joselito Madrid 18.—A las 9 n. A causa de no torrear Belmonte solo ha habido media entrada, sustituyendo Joselito a Belmonte. Se han lidiado toros de Campos Varela. Primero Regular de tamaño. Gallo torrea lucido haciendo muy buenos quites. Rafael muletea sin parar de auxiliarle su hermano. Deja media atravesada buyendo, un metisaca a paso de banderillas, un pinchazo en la misma forma, otro tomando el olivo y media delantera. (Bronca.) Segundo Corniabierto. Gaona con la muleta demuestra gran valentía. Entra dos veces sin herir, terminando con el bicho de una estocada caída. Tercero Chiquito y cornicorto. Joselito clava dos pares de banderillas, siendo ovacionado. Muletea con valentía, dando un pinchazo, otro a brazo suelto, una estocada atravesada y varios intentos de descabello. Cuarto Chaito. Los matadores están adornadísimos en los quites. Gallo hace una buena faena, dando un pinchazo bajo, en el que pierde los trastos, un metisaca, una estocada caída y otra atravesada. (Pitos.) Quinto Mayor que los anteriores. Gaona clava un par muy desigual. Con la muleta hace una faena adornadísimas, dando variedad de pases, incluso de rodillas. Termina con el de Campo Varela de una media baja y una corta. (Ovación.) Sexto Levantado de puas. Joselito torrea muy encorvado, ocasionando grandes protestas.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

La ayuda los peones entre una bronca fenomenal, para un pinchazo malo. Sigue muleteando desconchadísimo, despatchando al buró de media caída que deja buyendo. (Bronca.) El público salió muy disgustado de la plaza.

Academia de idiomas El método más rápido.—San Lorenzo, 11

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría ami-

La tarde parlamentaria (Por telégrafo) El acta de Benavente Madrid 19.—A la 1 m. Todo el interés del Congreso ha recaído en la discusión del acta de Benavente. Se inició el debate con gran animación, estando muy caldeada la atmósfera. Intervinieron todos los jefes de minorías; pero nada pasó solucionándose todo satisfactoriamente, aceptando la fórmula de Romanones. Esta consiste en que una vez que se constituya el Congreso se conceda el indulto al distrito, no castigándosele. Los senadores universitarios Los senadores que han resultado elegidos por los distritos universitarios han celebrado una reunión. Acordaron hacer suyas y apoyar los deseos de los auxiliares de las Universidades e Institutos. Se nombró una comisión con objeto de que visite el martes a Bergamín para saber el alcance de los proyectos que prepara relativos a la reorganización de las Universidades.

Nada de bombos ni mentiras Cura la Hernia (QUEBRADURAS) El reputado especialista don Vicente Tortosa (e hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses, siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos o incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. Mi CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocido da economía. GABINETE DEL AUTOR: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

Publicidad en EL LIBERAL Servicio de esquelas y anuncios EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones. Las esquelas, para la primera plana, deben obrar las órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la salida del periódico. Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts. EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región. EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones. EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado. A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL. Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

El viaje de Alfau POR TELÉGRAFO Autorización denegada Madrid 19.—A la 1 m. El general Echagüe ha denegado la autorización que le ha pedido Alfau para venir a Madrid a defender su gestión en Marruecos.

El debate electoral Por telégrafo Intervención de Marina Madrid 19.—A la 1 m. El debate electoral lo iniciará Alcalá Zamora al discutirse el acta de Motril. Intervendrá en él el conde de Sagasta por los demócratas. El debate comenzará el martes o el miércoles.

El Gobierno en peligro POR TELÉGRAFO Por el acta de Cádiz Madrid 19.—A la 1 m. Durante la discusión del acta de Cádiz hubo un momento de verdadero peligro para el Gobierno; pues al llegar a la votación parece ser que algunos ele-

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. For eso se usa también como higienica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artículo. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, esa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Banco de Cartagena. CAPITAL: 10.000.000 DE PSETAS. COMPLETAMENTE DESMBOLSADO. Casa central en CARTAGENA. Sucursales en la región de Levante, Andalucía y Norte de Africa. Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta- Crédito. Giros teográficos. Pignoraciones. HORAS DE CAJA: de 10 á 2 y de 4 á 5 y media. Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles á la vista, 1 por 100 anual. Idem ídem 14, 8 días, 125 id. En su Caja de Ahorros abona interés á razón de 8 por 100 anual. Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER.

Hurtado-Dentista. CONSTRUCCION DE APARATOS POR NUEVOS PROCEDIMIENTOS DE SUGECION ABSOLUTA. Extracciones sin dolor ni descarnar las encías. Empastes, orificaciones y toda clase de trabajos dentales. Doce años ejerciendo en Madrid. SAN CRISTOBAL, núm. 2, (Cuatro Esquinas de la Trapería).

PALACIO HOTEL - MURCIA - Establecimiento de primer orden, todo de nueva planta, situado en la Trapería y frente al Casino. Moderno, confortable é higiénico. Director propietario, José Bonache antiguo fondista de Madrid. Precios convencionales, tarifa especial para señores viajeros, servicio de restaurant y café con veladas musicales todas las noches. Servicio por cubiertos en el Restaurant del Hotel desde 2 pesetas en adelante. Gran comedor independiente para bodas y banquetes.

Máquinas de hielo completas desde 1.000 FRCS. A Steen, Santa Catalina, 8, Madrid

FERINOL. Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA. DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO D. JOSÉ N. DE OTEYA Y D. ERNESTO DE LA LOMA. Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS. LIBERTAD, 15 - MADRID. PIDANSE REGLAMENTOS

NUEVO ESTANTE A PEDAL. FRICCIONES de BOLAS de ACERO. LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESHACERSE. NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER. MÁQUINAS SINGER QUE VAN DIRECTAMENTE A FABRICAS AL COMPRAR. VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. En MURCIA: Platería, 28 y 30.

Guía de EL LIBERAL

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS. Rows: Murcia y Cartagena, Murcia y Madrid, Murcia y Alicante, Murcia y Almería, Murcia y Torrevieja, Murcia y Aguilas, Cartagena y La Unión, La Unión y Murcia, Cartagena y Los Blancos, La Unión y Los Blancos, La Unión y El Estrecho y Los Blancos.

GRITZNER. Se alquilan desde tres reales hora. Se reparan bicicletas, garantizando las composuras y precios económicos. Calle de Faouai (antes Con traste) número 11.-MURCIA.

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR con rozamientos de bolas de acero y bielas niqueladas el mejor adelanto conocido hasta el día, pues supera a las demás marcas conocidas. Todos los modelos a pesetas 2-50 semanales. RECTILINEAS «GRANDIOSA» para toda clase de géneros de punto. Bicycletas Gritzner y Hopper, al contado y a plazos. Agujas y accesorios para toda clase de máquinas. La «GRITZNER» es única e inmejorable. Venta anual 2.500.000 máquinas. Se necesitan propagandistas activos con buenas garantías. Con cesionarios exclusivos para la provincia. J. VIDAL Y COMPAÑIA. «TORTUGA», S. NOTA IMPORTANTE.—Nuestra Bobina Central es la que más ventajas ofrece, pues con solo tocar un resorte queda en disposición de bordar; este gran adelanto hace que cada día sean más solicitadas por el público.

Vapores Correos Franceses de la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafo sin hilos. «Formosa», «Pampa», «Plata», «Salta» y «Valdivia».

VALDIVIA. Saldrá de ALMERIA el 22 de ABRIL de 1914, para BUENOS AIRES.

PLATA. Saldrá de ALMERIA el 2 de MAYO de 1914, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PAMPA. Saldrá de ALMERIA el 12 de MAYO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Cádiz.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.) Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servei

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.-ALICANTE: San Fernando 50.-Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME. Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocera, Talabartería y Pintura.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL», (72)

CAIN POR P. JARA CARRILLO

Pensó en el Hospital y se horrorizó. Quiso luchar hasta lo último y comenzó a desmantelar la casa, limpiándola de los pocos muebles que la adornaban. Con lo que le daban de ellos pudo atender algún tiempo a las necesidades de la enferma. Cuando no le quedaron muebles, la poca ropa que entre la madre y la hija reunían, dió para tirar unos días más. Hasta que ya no quedaba en aquella buhardilla más que lo más preciso para no dormir en el puro suelo y para cubrir las carnes según las exigencias del pudor. Y comenzaron entonces para Elvira las luchas de su alma. Por su madre estaba dispuesta a todo, a todo menos tirarse en el lodo y en la perdición. Y como en estos casos nunca falta el espíritu del mal, que se cierne sobre la necesidad para hacer su presa, también Elvira tuvo quien viniera a darle la mano generosamente para sacarla de aquel mar de penas. Almas de hielo, que como las lechuzas mero-

dean en las torres de los templos, ellas olfatean la desgracia para sacar el jirón que les corresponde. Llegaron para Elvira los días de las grandes luchas, de las grandes pruebas. La victoria le costaba tal vez la vida de su madre. La derrota el último jirón de su honra. Y puesta en esta situación aquella hermosa, que era codiciada de cuantos la veían, su triunfo sería el de una heroína, más grande y más sublime que el de la bíblica Judit; tan glorioso y tan tremendo como el del histórico Guzmán. La casa de Elvira, era frecuentada con gran asiduidad por mujeres de aspecto sospechoso, que con pretexto de ofrecerse a la joven por si algo necesitaba, pasaban algunas horas a su lado. Elvira en medio de su tribulación, no había comprendido aun lo que significaban aquellas visitas extrañas. Eran los enemigos del alma que la cercaban esperando el momento oportuno para cargar con el botín de su precioso cuerpo, aprovechándose de su situación angustiosa. Uno de los días en que la anciana estaba más grave y el dolor de aquella hija era más desesperado, porque no tenía con qué atender al cuidado de la enferma que se moría por instantes, recibió Elvira la visita de un señor de edad avanzada; grave y caritativo, el cual, después de preguntar por el estado de su madre, manifestó ser un filántropo que solo se ocupaba en inda-

gar dónde había necesidades que satisfacer y a eso iba a aquella casa. Después de prodigar toda clase de consuelos a la joven, sacó una cartera y dejó sobre la mesa varios billetes, para que atendiera a las necesidades del momento, prometiendo volver por allí aquel mismo día. Elvira no se dió cuenta en el instante de lo que aquello podía significar, pero cuando quedó sola miró aquella cantidad varias veces, y le pareció excesiva para una limosna. Dudó de las intenciones de aquel protector desconocido, y guardó los billetes sin atreverse a gastar ni un solo céntimo. Al poco rato, penetraba en la buhardilla la Moruna, aquella mujer de mal resultado para la joven afligida. Al verla Elvira, hizo un movimiento de indignación y exclamó con tono imperioso y malhumorado: —¿A qué vienes tú aquí? —Vengo a verte, hija mía—respondió la Moruna.—Me enteré de la situación en que te encontrabas y aunque me tratases tan mal la última vez que nos vimos, yo quiero demostrarte que soy para tí una buena amiga. —Y bien, ¿qué pretendes? —Pretendo estar a tu lado para ayudarte a asistir a tu anciana madre, pobre niña. Te encuentras sola, muy sola, no puedes dormir, estarás falta de alimento, y yo vengo a quedarme en vela las noches que fuese necesario y a cuidarte, porque no es justo que tú adquieras con tus des-

cuidos una postración que agrave el mal que Dios ha enviado a esta casa. Dinero no puedo ofrecerte, porque yo no lo tengo; pero también he previsto que te harían falta y antes de dirigirme aquí estuve en casa de un señor que conozco y que es amigo de socorrer al necesitado, el cual, al saber tu desgracia, me dijo que vendría inmediatamente a repararla, y supongo que ya habrá estado aquí. —Si ha estado; mas si antes dudé en aceptar esta limosna por creerla exagerada, ahora que sé que proviene por tu mediación, ya no me queda duda de que es atentatoria contra mi honra... No puedo aceptarla, por si acaso me exigen luego réditos tan imposibles que yo no pueda pagar. Y después de decir esto Elvira se dirigió al sitio en que había guardado el donativo del desconocido, y cogiendo los billetes los puso en manos de la vieja. Esta rehusó el tomarlos, diciendo que ella nada tenía que ver en aquello; pero Elvira los arrojó al suelo, diciendo que manchaban sus manos. La Moruna, que era mujer que no se daba por vencida en las primeras derrotas de la lucha, siguió hablando a Elvira de un modo cariñoso. Halagó su vanidad de mujer con riquezas fabulosas y lujos espléndidos; le hizo considerar que ante una madre que moría, todo escrupulo resultaba ridículo y criminal, puesto que siempre pesaría sobre su conciencia la muerte de un ser al que estamos obligados a dar vida, al-

mas, honra y todo cuanto en nuestra voluntad esté. Elvira quedó pensativa y consideró en un momento que no dejaba de tener razón en algo aquella vieja; pero se trataba de la honra y recordaba que la que en el lecho yacía, le dió sanos consejos y le enseñó cuánto vale el honor. Estando en estos pensamientos engolfada, la voz de la enferma débil y destemplada, como si saliera del otro mundo, llamó a Elvira. Esta corrió a su lado y besó repetidamente la frente de la anciana. —¿Qué quieres, madre mía? Dijo la joven sollozando. —Quiero verte—Contestó la moribunda con gran dificultad. Voy a dejarte pronto, muy pronto... no me abandones hasta que yo cierre los ojos para siempre. —¿Abandonarte yo? ¿Quién lo piensa? No, madre no, tranquilízate... tú no morirás porque yo no puedo consentir que mueras. —Hija mía, me ahogo, dame agua; siento en la garganta una cosa que me abraza como si fuera fuego. Entonces recordó Elvira que el médico le había dejado una receta para que trajera una medicina, que daría a su madre cuando pidiera agua. Fué a buscar el papel y cogiéndolo en su mano, lo miró y consideró que le era imposible comprar aquello. Al mismo tiempo la voz de su madre se le clavaba en el alma cuando decía: